

# 让更多职工感受法律的温暖和力量

我们相信，这样的评选活动将吸引更多的职业律师和有识之士关注并积极投身到职工维权事业中来。

势下完善工会维权机制建设的创新性举措，维护职工权益杰出律师评选活动得人心、顺人意，赢得了广泛的群众基础。

在这50位杰出律师候选人身上，有两个突出特点：一是几乎人人都有数年甚至数十年致力于维护职工合法权益的经历，且不辞辛苦，不畏险难，不讲报酬，不计代价，努力耕耘，孜孜不倦；二是他们通过经办具体维权案件、开设法律服务热线、接受法律咨询、提供法律援助等多种形式，让合法权益遭受侵害的职工群众得到有效的救济，促进了职工维

权工作在法治的轨道中前行。

近年来，党和政府大力支持维护职工群众合法权益、促进劳动关系和谐稳定的政策措施和法律法规先后出台。但徒法不足以自行。好的政策措施、法律法规需要强有力的执行。尤其是，各地各部门应当强化对于职工维权工作价值和意义的认识，对于职工群众权利遭受侵害的案件，司法机关应当尽可能提供及时充分的救济。

法律的生命在于实践，法律的尊严在于

不折不扣地执行，法律的公平正义就体现在公民受侵害的合法权利得到有效救济的过程中。为及时有效地维护职工合法权益，发展和谐劳动关系，近年来各级工会组织积极推进工会法律援助和法律服务工作，开展公律师试点，广泛吸引并组织职业律师从事维护职工合法权益工作。正是在这一过程中，涌现出了一支优秀的职业律师队伍，“全国维护职工权益杰出律师”候选人就是这支队伍中的典型。

他们热心于维护职工合法权益的事业，

时刻把维护法律的尊严作为自己的最高追求，为维护职工合法权益，发展和谐劳动关系，作出了积极贡献，既充分展现了广大律师济弱助困、匡扶正义的职业精神和时代风貌，也让广大职工群众充分感受到了法律的温暖和力量。

正是在上述意义上，我们认为，即将评选出来的“全国维护职工权益杰出律师”的先进事迹，对于广大律师和工会法律工作者积极参与协调劳动关系、维护职工合法权益，具有重要的示范导向作用。我们相信，这样的评选活动将吸引更多职业律师和有识之士关注并积极投身到职工维权事业中来，让更多的职工群众感受到法律的温暖和力量。

## 遏制吃空饷 刑罚不该沉默

据11月12日《新京报》报道，前不久，皖北小城砀山成立了一个临时机构——“空饷办”（全称：清理吃“空饷”工作领导小组办公室），集中清理吃空饷者。仅在自查阶段，各单位主动上报存在问题人员385名，涉及资金200多万元。

近年来，各地类似的治理吃空饷“风暴”屡屡刮起，且大多势浩大、成绩斐然。然而，一些人依然乐此不疲，且越吃越香，吃得花样翻新。比如在编不在岗、死亡不注销、调出不下编、留职不停薪、虚报工资表、冒领养老金，等等。就在不久前，安徽潜山县综合经济开发区一位原副主任被曝出坐牢期间仍在“领饷”，公众瞠目结舌：为什么吃空饷禁不止？

其中国然有人力资源管理制度的漏洞、相关部门的监管不力，但更重要的是惩治措施和法律责任上的缺失。这种缺失，使得一些地方的整顿行动停留在对财产的追回，而忽视甚至放弃了对相关责任人的追究，也使得一些人吃空饷来肆无忌惮，因为被查处的风险很小，就算哪天东窗事发，把钱退回去便是了。对此，有专家表示，“骗取公共福利者的司法责任一天不被司法确认，吃空饷的‘骗局’就一天不会根绝”。可见，将吃空饷纳入法律调整，追究吃空饷者及其责任人的刑事责任其重要。

从现有的刑事法律规定来看，为吃空饷者牵线搭桥的官员基本符合官员财产型犯罪的主要特征：利用职务上的便利，用侵吞或者窃取的方式，占有公共财物。而那些对吃空饷者不闻不问的监管部门无疑构成了渎职。

从社会危害性来看，吃空饷变相鼓励了不劳而获、坐享其成的价值取向，有违社会公平正义；扰乱了正常的人事管理秩序，耽误了一部分人的正常就业；成为了一些人谋取不当利益的重要载体，造成了国家财产的损失。在这样的前提下，将吃空饷的行为入罪，十分必要。

当然，刑罚不能“包治百病”，要彻底遏制吃空饷的现象，还需要相关配套措施与制度的不断完善。比如，定期或不定期地对实施财政供养的单位进行拉网式检查，核对工资发放情况，探索建立编制实名制、规范财政供养人员管理办法；采取奖励措施，鼓励群众举报，等等。

## 名字的长短由谁说了算

报名用字应当在两个汉字以上、六个汉字以下。

如此看来，事情再清楚不过了，公民的名字多少个字由公安部说了算，被公安部门认可的名字，除了本人提出申请，谁也无法更改。该省教育厅此举显然超出了其权限范围，不具法律效应。

考生的名字不得超过4个字，由谁说了算？去年底，公安部起草完成了《姓名登记条例（初稿）》，其中对姓名长度做出规定：除使用民族文字，或者书写、译写汉字的以外，

姓名用字应当在两个汉字以上、六个汉字以下。

报名、录取等整个过程都离不开电脑操作，而电脑中相应表格的名字一栏又不适合录入太多字数。仅仅为了图自己的一个小小方便，便不惜给考生带来大麻烦，这样做合适吗？

高考是件大事。教育部门应该为考生做好全面服务工作，多站在他们的角度考虑问题才是。那些于法无据又招人烦的事，还是少些的好。

## 派出所为何这么“好欺负”

村派出所的，他们假借该所乔迁收礼为由，敲诈人民币3万元。山阳县公安局一位负责人说，事发前，中村派出所确实刚刚乔迁新址，但并没有借乔迁收礼。（见11月11日《华商报》）

媒体刚刚披露某地公安机关召集煤老板开会收取“赞助费”的事情，山阳县中村派出所又爆出被记者“欺负”的新闻。

这几个记者“牛”，连派出所都敢“敲

诈”，竟然跟警察叫板，难道他们就不害怕依法行事的警察？不怕自己这一去是“肉包子打狗——一去不回”？

当事派出所更有意思，面对记者的“威胁和恐吓”，竟然很“温柔”，真的奉上了3万元红包——这家派出所咋这么好欺负？常言说得对：不做亏心事，不怕鬼敲门。如果没有小辫子被别人揪住，当事派出所干吗要怕记者

者？又何必乖乖掏钱？公安机关可是人民群众的“保护神”，是保护百姓安全的。如果连派出所自己都这么软弱，这么好欺负，我们还怎么指望他们保护群众呢？

涉嫌敲诈勒索者，自然应该受到法律的制裁。而当事派出所为何如此轻易就被记者给“威胁和恐吓”了呢？恐怕也该好好查一查。

## 从宏观调控调整看楼市走向

中国房地产业协会副会长陈晨表示，从整个宏观经济来看，当前的一系列楼市刺激政策，可以视为一种“政策性储备或预警”，是非常时期的非常之举，并非简单的“救市”。

此前，财政部、国家税务总局、人民银行出台政策“组合拳”，为买房人“松绑”减负；从11月1日起，对个人首次购买90平方米及以下普通住房的契税税率暂下调到1%；个人住房公积金贷款利率下调0.27个百分点；居民首次购买普通自住房和改善型普通自住住房，最低首付比例调整为20%。交易成本降低，有利于减轻购房者负担，有助于稳定房地产市场价格信心。

据了解，目前，越来越多的城市正在酝酿出台保障性住房规划管理的若干意见，将对规划选址、住宅容积率、公交配套等相关内容进行规范。这意味着，“市场的归市场、保障的归保障”楼市调控思路，在实践中展开。

近期，全国各大城市正加快保障性住房建设。北京今年保障性住房用地的规划面积将达到700多万平方米，相当于每年有10万套住房推向市场。上海今年经济适用房开工建设将达到400万平方米，并计划收购部分小户型存量房以满足廉租房家庭需要。

北京房地产交易管理网的数据显示，从今

年9月开始，保障性住房的签约量，已经占据了北京住房市场需求的“半壁江山”，并开始影响北京的房价走势。对此，北京开发商潘石屹表

示，政府主导的保障性住房供应加快，将一定程度改变楼市格局。

稳房价：鼓励“购房者入市”，并非“支持高房价”

当前，我国宏观经济政策调整后，稳健的财

政政策和从紧的货币政策，转向积极的财政政

策和适度宽松的货币政策。在有关专家看来，

“加大金融对经济增长的支持力度，取消对商业

银行的信贷规模限制，合理扩大信贷规模”等政

策，是对楼市的“实质性利好”。有关措施表明，

中央鼓励居住消费的态度明确，对个人住房按揭贷款或将进一步放松。

源，积极实施“走出去”战略，引进国外天然气资源，进一步完善我国天然气管网发展规划，加快干支线管道、储气库、增压站和相关支线的建设，构建覆盖全国的天然气干管网，最终实现全国天然气资源多元化、供应网络化和市场规模化。

今年2月22日，全长9102公里的西气东输二线工程在新疆、甘肃、宁夏和陕西同时开工建设。西气东输二线工程西起新疆霍尔果斯口岸，南至广东、东达上海，途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南、湖北、江西、湖南、广东、广西、浙江、上海、江苏、安徽等14个省区市。

这是我国第一条引进境外天然气的大型管道工程，设计输气能力300亿立方米/年，总投资约1420亿元。

（据新华社北京11月13日电）

## 西气东输：东西部双赢的能源纽带

（上接第1版）

优化能源结构的新选择

运行5年来，西气东输共向100家天然气用

户分输及销售天然气420亿立方米，替代标煤近

5400万吨，有害物质排放减少250万吨。西气东

输正不断提升我国天然气在整个能源消费中所

占的比例，改写能源消费结构，改善生态环境。

目前我国东部脆弱的生态环境已不堪煤炭

的高排放、高污染。专家对煤炭和天然气在相

同能耗下排放污染物量对比分析发现，两者排

放灰粉的比例为148:1，排放二氧化硫比例为

700:1，排放氮氧化合物比例为29:1。

在这种情况下，天然气成为我国优化能源

（上接第1版）

结构的重要选择。我国有丰富的天然气资源，到

2020年，天然气的储量仍将保持旺盛期的特点。

西气东输年输120亿立方米的天然气，可替代

1600万吨标准煤，每年减少烟尘排放27万吨。

构建天然气供应新格局

资料表明，西气东输工程是我国管道建设史上距离最长、管径最大、管壁最厚、输送压力最高、技术最先进、施工条件最复杂的天然气管道。

这一工程的建设投产和运行，标志着我国天然气管道建设整体水平上了一个新台阶，为形成全国天然气管网奠定了基础。

据了解，我国将以西气东输工程建设为契机，统筹考虑东中西部、海上和陆上天然气资

源，积极实施“走出去”战略，引进国外天然气资源，进一步完善我国天然气管网发展规划，加快干支线管道、储气库、增压站和相关支线的建设，构建覆盖全国的天然气干管网，最终实现全国天然气资源多元化、供应网络化和市场规模化。

今年2月22日，全长9102公里的西气东输二

线工程在新疆、甘肃、宁夏和陕西同时开工建

设。西气东输二线工程西起新疆霍尔果斯口岸，南至广东、东达上海，途经新疆、甘肃、宁夏、陕

西、河南、湖北、江西、湖南、广东、广西、浙江、上海、江苏、安徽等14个省区市。

这是我国第一条引进境外天然气的大型管道工程，设计输气能力300亿立方米/年，总投资约1420亿元。

（据新华社北京11月13日电）

垃圾、随时随地吐痰、乱写乱画、损害树木绿地等不良习惯和不文明行为进行监督，用群众喜闻乐见的文艺表演、曲艺等形式，传播文明意识、卫生观念和良好的行为习惯。

从质疑到积极响应，从过去的脏乱差到现在的环境面貌悄然改变，干部扫街引发的“戏剧性变化”正在扮靓一个新兰州。